
高一年级上学期第一次阶段性检测物理试题

一、选择题（每小题 4 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，第 1-8 题只有一个选项

符合题目要求，第 9-12 题有多个选项符合题目要求，全部选对得 4分，选对但不全得 2分

有选错的得 0 分。）

1、下列各组物理量中，全部是矢量的是

A.位移、时间、速度、加速度

B.速度、平均速度、位移、加速度

C.质量、路程、速度、平均速度

D.位移、路程、时间、加速度

2、关于速度，下列说法中正确的是

A汽车速度计上显示 70km/h，指的是汽车一段行程中的平均速度

B.某高速公路上的限速为 120km/h，指的是平均速度

C.子弹以 900m/s 的速度从枪口射出，指的是瞬时速度

D.火车从杭州到北京的速度约为 120km/h，指的是瞬时速度

3、如图是某物体做直线运动的 v-t 图象，由图象可得到的正确结果是

A. t=1s 时物体的加速度大小为 2m/s2。

B. 物体 3s 内的平均速度大小为 2.5m/s

C. 物体 7s 内的位移 12m

D.物体第 3s 内位移 6m

4、一物体从斜面顶端由静止开始匀加速下滑，经过斜面中点

时速度为 2m/s，则物体到达斜面底端时的速度为

A.3 m/s B.4 m/s C.6 m/s D.2m/s

5、某物体做匀变速直线运动，其位移与时间的关系为 x=t+t2(m)，则当物体速度为 5m/s 时，

物体已运动的时间为

A 1S B 2S C 4S D 8S

6、物体 A、B 的 x-t 图像如图所示，由图可知

A.从第 3s 末起，两物体运动方向相同，且 VA>VB

B.两物体由同一位置开始运动，但物体 A 比 B 迟 3s 才开始运动

C.在 5s 内物体的位移相同，5s 末 A、B相遇



D.5s 内 A、B 的平均速度相等

7、一个小球以 3m/s 的速度水平向右运动，碰到墙壁后经过 0.1s 以 2m/s 的速度沿同一直线

反弹。则小球在这段时间内的平均加速度为

A.10m/s2，方向向右 B.10 m/s2，方向向左

C.50 m/s2，方向向右 D.50 m/s2，方向向左

8、根据伽利略对自由落体运动的研究可知，在空中自由下落的物体，它下落一半位移所用

的时间和全程（未落地）所用的时间的比值为

A.
2
1

B.2 C.
2
2

D. 2

9、关于速度、加速度，下列说法中正确的是

A.当物体的速度增大时，它的加速度方向可能与速度方向相反

B.当物体的加速度减小时，它的速度可能增大

C.物体的加速度为负值，它的速度一定减小

D.物体速度的变化率大，加速度越大

10、匀变速直线运动是

A.位移随时间均匀变化的直线运动

B.速度的大小时间均匀变化的直线运动

C.加速度随时间均匀变化的直线运动

D.加速度的大小和方向恒定不变的直线运动

11、A、B 两个物体在同一直线上做匀变速直线运动，它们的速度图像如图所示，则

A.A、B 两物体运动方向相反

B.A、B 两物体的加速度方向相同

C.4s 时 A、B 两物体的速度相同

D.A 物体的加速度比 B 物体的加速度小

12、如图所示为甲、乙两物体运动的 x-t 图象，则下列说法正确的是

A.甲物体做变速直线运动，乙物体做匀速直线运动

B.在 t1时间内两物体平均速度大小相等

C.两物体的初速度都为零

D.相遇时，甲的速度等于乙的速度



二、实验填空题。（每空 3 分，共 12 分）

13、在“探究小车速度随时间变化的规律”实验中，用打点计时器打出一条纸带.A、B、C、

D E 为我们在纸带上所选的计数点。相邻计数点间的时间间隔为 0.1s，各点间的距离如图所

示，则与小车相连的一端是 （选填“A＂或“E＂）端。在打 D点时，小车的速度

大小为 m/s 小车的加速度大小为 m/s2。在打 A 点时，小车的速度大小为

m/s。（计算结果均保留两位有效数字）

三、计算题。（解答应写出必要的文字说明，方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不

能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。共 40 分）

14、(8 分）由静止开始做匀加速直线运动的汽车，第 1s 内通过 0.4m 位移，问：

(1)汽车在第 2s 末的速度为多大？

(2)汽车在第 2s 内通过的位移为多大？

15、(10 分）一辆汽车在高速公路上以 30m/s 的速度匀速行驶，由于在前方出现险情，司机

紧急刹车，刹车时加速度的大小为 5 m/s2，求:

(1)汽车刹车后 10s 内滑行的距离

(2)从开始刹车到汽车滑行 50m 所经历的时间

16、(10 分）某型号舰载飞机在航空母舰的跑道上加速时，发动机产生的最大加速度为 5 m/s2，



所需的起飞速度为 50m/s，跑道长 160m.通过计算判断：（不计风力等影响）

(1)飞机能否靠自身的发动机从舰上起飞？

(2)为了使飞机在开始滑行时就有一定的初速度，航空母舰装有弹射装置.对于该型号的舰载

飞机，弹射系统必须使它具有多大的初速度？

17、(12 分）某电视剧制作中心要拍摄一个特技动作，要求特技演员从 31.25m 高的大楼楼

顶自由下落到行驶的汽车上。若演员开始下落的同时，汽车从 30m 远处由静止向楼底先匀加

速运动 2s，再匀速行驶到楼底，为保证演员能安全落到汽车弹簧垫上。（不计空气阻力，人

和汽车可视为质点，g=10 m/s2)求：

(1)汽车经多长时间到达楼底；

(2)汽车加速度的大小。

高一月考物理答案
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B C C D B A D C BD BD CD AB

13、A 0.34 0.40 0.22

14、解析：（1）由
22

22
2 /8.0/

1
4.022

2
1 smsm

t
xaatx 


 得 ,

所以汽车在第 2 s 末的速度为 smsmatv /6.1/28.01  .

（2）汽车在前 2 s 内的位移为 mmatx 6.128.0
2
1'

2
1' 22  ,

所以汽车在第 2 s 内的位移为： mmmxxx 2.14.06.1'2  .

15、解（1）由 00 atvv  知汽车的刹车时间为 ss
a

vvt 6
5
3000

0 








由于 st 100  ，所以刹车后 10 s 内汽车滑行的距离等于汽车从刹车到停止运动过程中滑行的

距离. mmtvx 90630
2
1

2
1

001 

（2）设从开始刹车到汽车滑行 50m所经历的时间为 't ，由位移公式有
2

02 '
2
1' attvx  ，代

入数据，整理得 020'12'2  tt

解得 t’1=2s t’1=10s（刹车停止后不能反向运动，故舍去），故所用时间为 st 2' .

16 解：（1）设飞行依靠自身从航空母舰上起飞获得的末速度为 1v

由 asvv 22
0

2 

得 smasv /40160522 

由于 smv /50 ，所以飞机依靠自身的发动机不能从航空母舰上起飞

（2）设弹射装置使舰载飞机的初速度为 0v

由 asvv 22
0

2 

得 smasvv /3016052502 22
0 

17 解（1）汽车的运动时间和演员的跳楼时间时相等，设此时间为 t

演员做自由落体运动有：
2

2
1 gth 

代入数据解得： st 5.2

（2）设匀加速直线运动时间为 1t ，加速运动位移为 1x ，则有：
2
11 2

1 atx 



加速的末速度为 v，则有： 1atv  匀速运动时间为 stttt 5.0: 122 

运动位移为 2x 则有 22 vtx 

位移间的关系为： 21 xxx 

以上联立并代入

数据解得:a=10m/s2


